

• 护理研究 •

膝关节镜术后应用防范护理对 VTE 的发生率的影响分析

袁小小

泗洪县第一人民医院骨科 江苏宿迁 223900

[摘要] 目的 分析在膝关节镜手术患者术后护理期间应用防范护理对于静脉血栓栓塞并发症 (VTE) 发生率问题的影响。方法 在 2021 年 1 月 ~ 2022 年 12 月期间选取 90 例膝关节镜手术患者作为研究对象，对照组应用常规护理，研究组应用防范护理，对比患者护理效果。结果 研究组护理后对于护理知识的掌握水平更高；研究组 VTE 发生率更低；研究组护理满意度更高，差异具有统计价值 ($P < 0.05$)。结论 在膝关节镜手术患者术后护理期间，防范护理可以帮助患者有效实现对于 VTE 问题的合理预防，其对于患者健康的保障具有积极价值。

[关键词] 膝关节镜手术；介入治疗；防范护理；VTE 发生率；护理满意度

[中图分类号] R473

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2023) 01-087-02

近年来，随着人口老龄化趋势的不断加剧，骨科疾病在临床过程中的发病率有所提升，其对于广大人民群众的身心健康造成了极大的影响与威胁。在此期间，作为重要的骨科治疗术式，膝关节镜手术进一步促进了患者治疗工作的顺利开展，其对于患者病情的控制与预后健康的保障具有积极价值^[1]。在此基础上，医护工作者结合大量临床护理经验对于患者护理方法进行了分析，希望进一步促进护理工作的持续优化。本文针对在膝关节镜手术患者术后护理期间应用防范护理对于 VTE 发生率问题的影响进行了探索，现整理如下。

1 材料与方法

1.1 一般资料

在 2021 年 1 月 ~ 2022 年 12 月期间选取 90 例膝关节镜手术患者作为研究对象，对照组男 28 例，女 17 例；年龄 42 ~ 79 岁，平均 (58.64 ± 3.25) 岁；研究组男 27 例，女 18 例；年龄 43 ~ 77 岁，平均 (58.59 ± 3.30) 岁；差异无统计价值 ($P > 0.05$)。

1.2 方法

1.2.1 对照组

应用常规护理，主要内容包括：①监测患者病情变化。②做好术后康复要点说明。③及时解答患者疑问。④定期进行病房巡视。

1.2.2 研究组

应用防范护理，主要内容包括：①开展健康知识宣教：医护人员应及时结合患者实际情况，对于健康知识进行宣教说明，帮助患者掌握相应的康复要点。②组织患者进行康复训练：医护人员应在患者术后根据其康复情况引导其进行康复训练，帮助患者结合练习进一步促进患者股四头肌功能的合理恢复，与此同时及时引导患者尽早下地活动^[2]。③开展针对性护理：医护人员应根据患者实际情况进行针对性护理，包括制定患者术后膳食方案并观察患者生命体征，对于存在 VTE 风险的患者，建议及时与医生进行沟通并使用抗凝药物进行干预。

1.3 观察标准

1.3.1 患者护理知识掌握水平

采用问卷调查，得分越高表示其掌握水平越好。

1.3.2 患者 VTE 发生率

依据患者实际情况进行对比。

1.3.3 患者护理满意度

分为满意、基本满意以及不满意。

1.4 统计学方法

选取统计软件 SPSS20.0 处理数据，以 $P < 0.05$ ，表示差异具有统计价值。

2 结果

2.1 患者护理知识掌握水平对比

研究组护理后对于护理知识的掌握水平更高 ($P < 0.05$)。见表 1。

表 1 患者护理知识掌握水平

组别	n	护理前	护理后
研究组	45	58.22 ± 2.54	93.45 ± 2.50
对照组	45	58.15 ± 2.64	82.65 ± 2.44
t	-	0.128	20.739
P	-	0.898	0.000

2.2 患者 VTE 发生率对比

研究组 VTE 发生率更低 ($P < 0.05$)。见表 2。

表 2 患者 VTE 发生率

组别	n	VTE 发生数量	VTE 发生率 (%)
研究组	45	7	15.56
对照组	45	20	44.44
χ^2	-	-	8.942
P	-	-	0.003

2.3 患者护理满意度对比

研究组护理满意度更高 ($P < 0.05$)。见表 3。

表 3 患者护理满意度

组别	n	满意	基本满意	不满意	总满意 (%)
研究组	42	20	17	5	82.22
对照组	42	11	15	16	57.78
χ^2	-	-	-	-	6.402
P	-	-	-	-	0.011

3 讨论

大量临床资料显示，在接受膝关节镜手术治疗后，部分患者在术后康复阶段容易出现 VTE 问题，其往往不利于患者术后康复效果的持续优化，对于患者身心健康造成了一定的影响^[3]。实践表明，VTE 会对患者术后生活水平造成影响，因此，医护工作者应及时做好对于相关问题的密切关注。在具体工

(下转第 89 页)

期间充分关注到患者个体的实际诉求，其有效考虑到了患者的个体差异性，对于护理工作针对性和适用性的提升具有良好的促进意义，为患者护理服务综合质量的提升奠定了坚实的基础。大量护理经验指出，该护理方式可以帮助患者进一步实现对于心中疑虑的消除，有助于确保手术期间患者配合度的优化，为其术后并发症的充分规避提供了强有力的保障^[4]。与此同时，在这一护理模式下，医护人员可以更好地关注到患者的生命体征变化并充分结合相应护理服务，满足患者在护理期间提出实际诉求，这一点对于护理工作人性化水平的提升具有积极的促进意义，有利于推动手术护理服务质量的稳步提升。本次研究结果显示，个性化护理可以有效帮助患者实现不良情绪的管控与并发症的预防，其对于患者护理满意度的优化具有积极作用。

综上，个性化护理可以提升甲状腺手术患者护理服务综合质量，基于此，医护人员应积极做好对于这一护理模式的应用。

【参考文献】

- [1] 林菁. 甲状腺癌手术患者行手术室个体化舒适护理干预的效果探讨 [J]. 基层医学论坛, 2022, 26(9):36-38.

(上接第 86 页)

见表 2，观察组在生活质量各项评分上，明显高于对照组各指标，对比有统计学意义 ($p < 0.05$)。

3 讨论

一般甲亢会对患者整体的身心构成一定的影响以及压力，配合治疗是控制病情的关键，避免病情的恶化。但是患者的认知水平对整个治疗过程会构成一定影响，负面情绪也会对治疗配合度构成干扰。因此，需要做好有关健康教育以及心理安抚工作，辅助患者生理层面的康复。要充分意识到患者的心理状态、生理状态、认知水平，整体的综合水平直接影响到患者整个治疗康复的效果。需要积极地让患者保持良好的治疗信心和客人的态度面对疾病，配合医生有关治疗方案，保证工作落实到位。日常生活管理中留意有关注意事项，配合用药方案的开展，减少不良行为因素而构成负面影响。保持良好的情绪状态，提升治疗信心，安心地完成有关治疗工作，保持护患关系友好和谐，提升患者对整个治疗护理工作的配

(上接第 87 页)

作开展期间，通过密切做好对于患者的关注并根据其实际情况进行针对性防范护理，可以进一步帮助患者在术后实现身心健康合理的恢复并充分降低 VTE 问题的发生几率^[4]。与此同时，通过及时做好相应的护理引导，医疗工作者可以根据患者实际情况。对于护理要点进行及时宣教与告知，其有助于促进患者护理知识掌握水平的持续提升，有利于确保其在护理工作中积极配合医护人员开展相应护理工作，对于患者康复效果的优化至关重要^[5]。另一方面，通过积极引导患者进行康复训练，可以有效促进患者血液流动速度的改善，其对于血液循环功能的优化与血栓问题的预防至关重要。对于患者而言，相关护理工作可以进一步促进其术后康复效果的优化，对于患者运动功能的改善与生活质量的提升至关重要。

本次研究结果显示，基于防范护理模式下，对于患者健康知识的掌握水平有所提升，与此同时，其 VTE 发生率明显降低。基于此，患者对于护理服务的满意度水平相对更高。

综上，在膝关节镜手术患者术后护理期间，为了促进患

[2] 曲丹. 个体化心理护理干预在甲状腺手术护理中的效果 [J]. 中国医药指南, 2022, 20(25):142-144.

[3] 王明月. 个体化护理干预对甲状腺手术患者焦虑心理的影响 [J]. 航空航天医学杂志, 2021, 32(6):767-768.

[4] 马莹莹. 个体化护理干预在甲状腺癌术后护理中的应用 [J]. 医学食疗与健康, 2021, 19(13):110-111.

表 2 患者并发症率

组别	n	甲状腺危象	感染	甲状腺功能减退	呼吸不畅	并发症率 (%)
研究组	50	1	0	1	0	4.00
对照组	50	3	1	3	1	16.00
χ^2	-	-	-	-	-	4.000
P	-	-	-	-	-	0.046

表 3 患者护理满意度

组别	n	满意	基本满意	不满意	总满意 (%)
研究组	50	30	18	2	96.00
对照组	50	18	23	9	82.00
χ^2	-	-	-	-	5.005
P	-	-	-	-	0.025

合度，减少护理工作的压力。期间也需要调动家属对有关工作的配合度，错误的家属理念以及行为也会对患者治疗康复工作构成一定的干扰。因此，要对有关家属方面做好对应的教育指导工作。总而言之，心理护理联合健康教育对提升甲亢患者治疗依从性有一定的支持作用，患者恢复情况更好，生活质量也更高。

【参考文献】

[1] 刘玉红. 心理护理及健康教育在甲亢护理中的注意事项及对患者依从性和生活质量的影响 [J]. 中国保健营养, 2021, 31(17):17.

[2] 李爽. 健康教育及心理护理干预对甲状腺功能亢进症患者负性情绪及生活质量的影响 [J]. 健康之友, 2021(14):172.

[3] 程飞. 中医健康教育在甲亢联合月经不调患者治疗中的应用分析 [J]. 基层医学论坛, 2021, 25(9):1282-1283.

[4] 王妍. 个体化饮食护理联合健康教育在糖尿病合并甲亢患者中的应用效果及对患者生活质量的影响 [J]. 饮食保健, 2021(33):1-2.

者术后健康的保障，医护人员应积极做好对于防范护理工作的合理应用。

【参考文献】

[1] 李晓乐, 杨自权, 刘旭, 等. 膝关节镜手术对随后全膝关节置换术疗效影响的 Meta 分析 [J]. 中国骨伤, 2022, 35(9):886-892.

[2] 刘研, 郭鑫悦, 刘文静, 等. 基于 Caprini 血栓风险评估量表的预见性护理对全膝关节置换术患者静脉血栓栓塞症的预防效果 [J]. 中华现代护理杂志, 2021, 27(7):944-948.

[3] 陈志云, 林秋洁, 方丽芬, 等. 行全膝关节置换术病人术后发生下肢深静脉血栓的危险因素分析 [J]. 全科护理, 2021, 19(1):127-130.

[4] 童飞. 静脉血栓栓塞症护理质量指标的建立及其在膝关节置换术患者中的应用 [J]. 岭南急诊医学杂志, 2022, 27(4):390-392.

[5] 吴燕, 杨艳伟, 李长娥, 等. 膝关节置换病人社区医院延续护理模式的构建及应用研究 [J]. 护理研究, 2021, 35(23):4274-4277.